

АНГЕЛЬСКИЙ МИР. *Архиепископ Серафим Чикагский* «Вначале сотвори Бог небо и землю». Так начинается свое повествование книга Бытия, книга жизни. Под небом Церковь издревле понимала «умное небо», т.е. ангельский мир. Первым творческим актом Троицебожества было творение «вторых светов» – небесных сил бесплотных. Св. Григорий Богослов говорил об этом еще в 4-ом веке: «Так как для благодати Божией не довольно было заниматься только созерцанием себя самой, а надлежало, чтобы благо разливалось, идя все далее и далее, так, чтобы число облагодетельствованных было как можно больше, потому что это свойственно высочайшей благодати, – то Бог измышляет прежде всего ангельские силы; и мысль стала делом, которое исполнено Словом и совершено Духом...». Вот когда и для чего было создано «умное небо». По учению Церкви, ангелы были сотворены все сразу в том числе, в котором они и сейчас пребывают,

за исключением падших ангелов, число которых богословы определяют как треть всего числа ангелов, согласно Откровению. Будучи созданы свободными, ангелы после победы над падшими духами настолько укрепились в послушании Богу, что как бы утратили всякую склонность ко греху и окончательно утвердились в добре. Этим они особенно отличаются от людей.

Небесная иерархия. Она состоит из трех ликов. Каждый лик имеет три чина. Высший лик состоит из серафимов, херувимов и престолов; средний – из господствий, сил и властей; низший – из начал, архангелов и ангелов. Великая Восьмерица или Собор Архангела Михаила – высшие **архангелы:** Михаил, Гавриил, Рафаил, Уриил, Салафиил, Иегудиил, Варахиил и Иеремиил. Первые два архангела превыше всех ликов ангельских и еще именуется архистратигами силы Господней.

АРХАНГЕЛ МИХАИЛ (в переводе – «Кто как Бог»)

был вторым в небесной иерархии после Сатанаила, именованного еще Люцифером или Денницей, т.е. сыном зари. Когда последний в своей гордыне восстал на Бога, то сразились с ним оставшиеся Ему верные ангелы во главе с архистратигом Михаилом. Борьба была очень нелегкой, ибо они (светлые силы), по Откровению Иоанна Богослова, «победили его кровию Агнца и словом свидетельства своего, и не возлюбили души своей даже до смерти» (Откр. 12, 11). Это место Откровения дает нам понять, что тайна искупления через Кровь Агнца, предначертанная в планах Божиих, уже начала прообразовательно действовать в горнем мире и способствовала победе ангелов, свидетельствовавших о ней на небесах. С тех пор верное Богу ангельское воинство возглавляют два архистратига: архангелы Михаил и Гавриил. Пророк Даниил называет архангела Михаила *ангелом хранителем народа еврейского*. А после того, как жестоковыйный еврейский народ навел на себя проклятие, предав на смерть своего Спасителя и Искупителя, и тем утратил свое избранничество, архангел Михаил, по всеобщему христианскому верованию, сделался *небесным покровителем и поборником Церкви Христовой*. Поэтому многие Святые Отцы полагают, что архангел Михаил, вместе с архангелом Гавриилом, именно и были теми ангелами, которые *являлись женам-мироносицам и благовествовали о воскресении Христовом*. Архангелу Михаилу были *вверены Богом души Авраама и Богородицы при перенесении их на небо*. Религиозная традиция стала приписывать Михаилу *роль судьи на Страшном суде*. В коптской гомилии об архангеле Михаиле (X век) приводится подробный рассказ о том, как Михаил призовет трубным гласом мертвых из могил и Иисус Христос по его молитвам простит их. Сам Михаил приобрел роль *покровителя умерших*. К архангелу Михаилу также *обращаются с молитвами об исцелении*. Это связано с почитанием Михаила Архангела как *победителя злых духов*, которые в христианстве считались источником болезней.

Чудеса и явления архангела Михаила.

Спасение Новгорода: чудо о спасении в 1239 году Новгорода от нашествия войск хана Батыя описано в Волоколамском патерике (первая половина XVI века). Патерик повествует, что Бог и Богородица защитили город явлением архистратига Михаила, запретившего Батыю идти на Новгород. Когда же Батый в Киеве увидел фреску с изображением Михаила, то сказал: «*Сей ми възбрани поити на Великий Новъгородъ*».

- ❖ **Празднование** 21 ноября Собора Архистратига Михаила и прочих Небесных сил бесплотных установлено в начале IV века на поместном Лаодикийском соборе, бывшем за несколько лет до Первого Вселенского Собора и осудившем еретическое поклонение ангелам как творцам и правителям мира.

Об ангелах, их чудесах и явлениях.

Апостол Павел называет ангелов служебными духами: «Не все ли они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение» (Евр. 1, 14).

Служение человеческому роду осуществляется преимущественно через ангелов-хранителей. В Церкви существует мнение: ангел-хранитель Богом назначается человеку при его зачатии, но начинает опекать его только после крещения. Это подтверждается разными текстами из Священного Писания и богослужебных книг. Ангел-хранитель обыкновенных христиан не только охраняет и бережет нас в этой земной жизни. Он принимает душу нашу сразу после смерти, охраняет ее от демонов, проводит через страшные мытарства и возносит на первое и второе поклонение Богу. Он же будет предстательствовать за нас и на Страшном Суде. Так свидетельствует Церковь в каноне ангелу-хранителю: «Когда будут поставлены престолы, и книги разгнутся, и Ветхий денми сядет и человеки будут судиться... тогда покажи на мне твое человеколюбие, и избавить меня от геенны Христа умолай...».

О чудесах и явлениях:

— Ангел чудесным образом вывел из темницы **апостола Петра**.

— **преподобный Кирилл строил Белоозерскую обитель**, все соседние жители удивлялись успеху постройки и считали Кирилла великим богачем. Один корыстолюбивый помещик со слугами отправился в ночь ограбить Кирилла и монастырь. Увидев, что около монастыря ходит несметное множество воинов с обнаженными саблями, разбойники, прождав до утра, послали слугу в монастырь узнать, какой полк стоит в монастыре и долго ли пробудет там? Слуга, возвратясь, донес, что больше недели ни одного и богомольца не было в монастыре, не только что войска. Помещик понял, что монастырь охраняют ангелы Божии, и раскаялся.

— **Из жития преп. Серафима Саровского** известно, что он, будучи отроком 6-7 лет, упал с верха строящейся колокольни Казанского собора в Курске и остался совершенно невредим. Сам преподобный говорил, что его сохранил ангел-хранитель.

Ангел в геральдике и иконописи. В геральдике архангел Михаил относится к негеральдическим фигурам. Он изображён щитодержателем на Гербе Российской империи (второй - архангел Гавриил). Архангел Михаил – небесный покровитель Архангельска и Киева и изображён на их гербах.

Ангелы — бесплотные духи. Изображения ангелов на иконах — набор символов, которые передают не внешний вид, а идею ангелов, как посланцев Божиих. К примеру, крылья — символ быстроты и всепроникновенности; посох — символ посланничества; облик прекрасного юноши — символ совершенства.

